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INSERATE

se primesc la  Administra^ iune în  
Braşov şi la  urm ătorele 
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pelik  N achf., A nton Oppelik. 
In  Budapesta la  A. V. Gold- 
berger-, E k ste in  B e m a t, Iu liu  
L eopold (VII E rzsâbet-koru t).

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se
rie garm ond pe o colonă 10 
ban i p en tru  o pub licare. P u 
blicări m ai dese după ta r ifă  
şi învoială. — RECLAME pe 
pag ina  3-â o se ria  20 bani

A N U L  L X V I

U n d e  a m  a j u n s ?

I.

fită întrebarea, ce ni-se impune 
acjî ca putere mai mare ca altădată. 
O cetim în Ochii t'e-cărui Român 
de inimă, cu care dăm mâna; ea ne 
internpină în tot locul şi aşteptă 
răspuns sincer,-limpede şi hotărît.

Numai dându-ne semă despre 
drumul, ce l’am percurs, vom fi în 

V stare a cumpăni şi a sci, cum am 
înaintat pe cărarea, pe care am por
nit în urmărirea marelui scop dictat 
de iubirea nostră de patrie şi neam.

Unde am âjuDs noi Românii din 
Ardeal, Bănat şi Ţera ungurăscă cu 
opintirile de până acuma pentru asi
gurarea esistenţei nostre naţionale?

Unde am ajuns cu partidul 
nostru, în care ne-am fost concentrat 
unanim toţi fraţii dintre Carpaţi şi 
Tisa spre a pute lupta cu mai mare 
succes, pe teren legal şi constitu
ţional, umăr la umăr pentru causa 
nostră dreptă ?

Unde am ajuns cu programul 
nostru naţional, înscris pe stăgul 
acestui partid drept direcţiune şi 
călăuză în luptă?-

Unde am ajuns cu presa nostră 
naţională, chiemată a fi sfătuitore 
mţeieptă, sinceră şi devotată, a po
porului, propoveduitore neobosită a 
zelului, energiei şi perseveranţei în 
luptă, a credinţei şi iubirei de neam 
şi sentinelă neadormită la părta ce- 
tăţuiei consciinţei, demnităţii şi a 
onorei nostre naţionale?

La tote aceste întrebări se cere 
ac)i să răspundem.

Veţî recunosce, iubiţi cetitori, 
că în momentele actuale destul de 
critice pentru noi, nu ne vine uşor 

. a satisface acestei îndatoriri, fiind-că 
vrând nevrend vom trebui să atin
gem şi corde, durerose pentru unii

în particular şi pentru noi toţi în 
genere.

Sunt însă dureri, ce nu se pot 
încunjura şi de cari, când vorba e 
tocmai de a sterpi rădăcina răului, 
care le dă nascere, nu putem fi 
cruţaţi şi nu putem cruţa nici pe 
alţii', precum chirurgul conscienţios 

. cu ţotă simpatia şi bunăvoinţa ce-o 
are pentru pacient, nu-1 póte dis
pensa de suferinţa amară, ce i o pri- 
cinuesce cuţitul său menit a-i pre
găti vindecarea.

Accentuăm aceste în deosebi, deşi 
sunt lucruri de sine înţelese, fiind-că 
voim se desarmăm dinainte pe cei 
ce, după un obiceiu rău şi pervers, 
încuibat din nenorocire de un timp 
încoce şi între noi, vor uínbja erăşî 
se restălmăcăscă cuvintele şi părerile 
nóstre în sens póte cu totul opus, 
să ne însinue ori şi ce şi se ne bă- 
nuăscă de ori şi ce, numai ca se ţină 
preocupaţi în defavorul vechiului 
nostru organ pe cei, cari nu judecă 
cu mintea lor proprie şi se lasă a 
fi con amore purtaţi de nas.

La întrebările, ce le-am atins, 
credem, că vom pută răspunde mai 
bine şi mai la înţeles dăcă vom în
cepe a cumpăni şi judeca mai în- 
tâiu pe cea din urmă, relativă la 
pressa nóstrá naţională.

Un eveniment recent în viaţa 
cjiaristicei române dela noi a făcut 
ca acăsta cestiune se devină şi mai 
actuală şi gravă de cum era.

înţelegem aici încetarea invo
luntară a clarului „Tribuna“ din 
Sibiiu.

Faptul acesta ni-a întristat pe 
toţi. Şi acăsta nu pentru partea, ce 
au avut’o la catastrofa acestui (fiar 
român naţional numerósele procese 
de pressă şi iiemiiósele condamnări, 
cari în timpul din urmă îşi căutau 
înzadar părechia, dér despre cari

eram de mult preveniţi, ci fiind-că 
dispariţiunea acestui (par, care de un 
şir de ani a fost organul comitetului 
central al partidului nostru naţio- 

'tfîti, eatero aparfţiune simptomatică, şi 
în sens trist simptomatică, pentru 
situaţiunea deplorabilă, în care a 
ajuns partidul naţional, pe care noi 
Românii din statul ungar în unire 
şi în unanimitate 1’arn înfiinţat trei 
ani înainte de fundarea „Tribunei“, 
acum doue-c|ecÎ şi doi de ani, ca 
se fie scut puternic al limbei şi al 
naţionalităţii nostre.

Compromisul austro-ungar ş i — 
ex-lex. Deputatul Schönerer din „Reichs
rath“, a interpelat pe ministrul-president 
Koerber, că ce măsuri are de gând se iee 
faţă cu starea de ex-lex din Ungaria, şi a 
cerut, ca „Reichsrathu-ul să nu desbată 
proiectele privitdre la compromisul vamal 
austro-ungar pănă când în Ungaria nu se 
va restabili starea constituţională. — Koer
ber a răspuns, că guvernul n’are intenţia 
de a lua nici un fel de măsuri, fiind-că 
nici guvernul ungar n’a făcut acesta faţă 
cu situaţia analogă, în care se afla Aus
tria. Starea de ex-.lex din Ungaria n’are 
nici un efect asupra mersului desbaterilor 
proiectelor de compromis.

r S ch im baraa  e m b le m e lo r  arm a
tei. Diarul Reichswehr* din Viena a scris 
(filele acestea un articol în chestiunea 
schimbării emblemelor, pusă în perspec
tivă atât de Fejervâry cât şi de Szell. 
„Reichswehr“ face o reprivire istorică şi 
ajunge la conclusiunea, că o eventuală 
schimbare ar privi numai vulturul. Colorea 
albă a drapelelor ar pute însă rămâne ne
schimbată şi cel mult colorile bordurei şi 
ale prăjinei s’ar pute schimba. Numai 4 
regimente au la drapele în loc de coldrea 
albă pe cea năgră-galbenă, pare s’ar pute 
schimba uşor în albă. Ce ar trebui să se pună 
în locul vulturului, este mare întrebare.

La „csako“ s’ar pute pune ărăşî cocarda, 
orî „csako“-ul peste tot abrogat, căci şi 
aşa nu servesce, decât în timp de pace. 
Eşarpa (Peldbinde) s’ar pută înlocui cu o 
curea de cartuşe. De sigur însă, <fice „R-v“, 
în momentul de faţă încă n’am ajuns 
acolo, ca să ne gândim la schimbarea em
blemelor.

• . Dieta ungară, a continuat erî des- 
baterea cunoscutelor rapórte privităre la 
starea de ex-léx. Ballagi G. a cerut, ca 
să se desbată proiectul de indemnitate. 
Presidentul pune la vot propunerea. Va- 
rady cere şedinţă închisă. — Kubik în- 

• furiat strigă: „Aceştia şi ■ pe tatăl lor îl 
omoră! Sunt capabili de ori-ce ticăloşie!“ 
In urma acesta, cei din drăpta camerei, 
la cari se refereau .cuvintele lui Kubik, 
înscenăză un sgomot mare; unii ameninţă 
cu pumnii şi strigă: afară cu Kubik. Pre
sidentul Daniel chemă la ordin pe Kubik 
şi ordonă şedinţă închisă.—Beöthy Acaţiu 
dice, că guvernul şî-a pierdut capul — 
Szell protestăză şi dice, că el nu face des
potism. — Hollo învinuesce majoritatea 
de arbitrariu. Şzell declară, că prin ra
portul ce Fa presentat, n’a intenţionat ni
mic anticonstituţional. — In şedinţa des
chisă s’a primit propunerea lui Ballagi de 
a-se urma desbaterea asupra indemnităţii.

putaţii Lendl şi Nosz şî-a anunţat eşirea 
din partidul liberal guvernamental şi de
putatul cercului Nagyvázsony, Francisc 
Ovary. El şî-a depus tot-odată mandatul 
de deputat printr’o scrisăre adresată ale
gătorilor săi, în care dice, că e aderentul 
armatei independente maghiare şi a teri
toriului vamal independent de Austria. 
Fiind-că în cestiunile aceste nu mai póte 
urma politica guvernului, îşî depune man
datul şi. iese din partid. Eşirea lui Ovary 
a produs consternaţie-în cercurile liberali
lor. Ovary va fi din nou reales deputat.

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Mortea mea.
1.

După o bdlă de trei dile, într’o di 
de Sâmbătă pe Iá orele şăse dimineţa am 
murit. Sărmana mea nevastă borfăia toc
mai într’un cufăr, căutând nisce rufe şi. 
când s’a ridicat de acolo, uitându-se la 
mine mă vădii nemişcat şi cu ochii în şti-, 
claţî.. S’a spăriat straşnic, arunca ce .avea 
în mână şi se repedi la patul meu. Vă- 
dénd, că nu resuflu, credea, că am leşinat, 
se aplecă peste mine, îmi pipăi pieptul şi 
mânile. De-odată o cuprinse o groză su
bită, începu să plângă şi striga ca despe
rată: „O, Domne, Dumnedeule! A murit!“ ]

Audiam totul, dér glasul ei par’ că 
vénia din depărtare mare, cu ochiul stâng 
vedeam ceva nelămurit: o lumină albă în 
care tote obiectele se contopiau; ochiul 
drept era cu desăvârşire paralisat.

Cădusem într’un leşin adânc asămă- 
nător morţii. Nici inima nu-mî mai bătea. 
Par’că m’ar fi trăsnit. Voinţa mea era le
gată şi nicî o fibră a corpului meu nu-i 
mai dădea ascultare. Dór în acest corp 
morb şi nemişcat trăia încă cugetarea, care

lucra ce e drept încet şi greoiu, era însă 
cu desăvârşire lămurită.

Sărmana mea Margareta căzuse în 
genunchi lângă patul meu, plângea de i-se 
rupea inima şi repeta mereu suspinând: 
„Domne, Dumnedeule! A murit!“

Er eu gândiam. Ore starea acesta 
ciudată de ameţelă, acestă- nemişcare a 
corpului pdte să fie mortea, pe când spi
ritul este în activitate? Orî pot© spiritul 
a întârdiat în capul meu şi va rămâne 
acolo încă o clipită, înainte de a-şî lua i 
sborul în sus ?

Din copilăria mea suferiara de fel de 
fel de bole şi erise de nervi. Când eram 
încă mic de tot, avusem în două rânduri 
nisce frigurî .atât de grele, încât nimeni 
nu mai credea, că mă voiu însănătoşa. De 
atunci am rămas slab şi bolnăvicios, şi cei 
dimprejurul meu, ca şi mine însu-mî, erau 
deprinşi cu starea mea suferindă. Când 
mă îmbolnăvii decî îndată după sosirea 
mea în Paris, am interdis nevestei mele 
de a trimite după medic. Puţină linişte, 
îmî diceam eu, şi erăşî o să mă fac bine. 
Numai strapaţele călătoriei mă aduseră în 
acea stare. Aşa vorbiam cătră nevastă- 
mea. Acuma însă frica îmî crescea me
reu. Stăteam nemişcat şi fără resuflare

şi inima mi-se strîngea din ce în ce ma 
mult....

Plecaserăm repede din orăşelul nos
tru provincial, căcî obţinusem o slujbă în 
Paris şi trebuia să-mî ocup imediat postul. 
Eram -săraci şi n’aveam nicî.atâta, ca să 
trăim pănă ce îmî.voiil ineassa lófa de pe 
prima lună. Şi 0tă-mă-s acum victima unui 
accident atât de regretabil!

Era în adevăr mórtea? Credusem mai 
nainte, că vecînica nópte trebue să fie 
mai întunecosă şi liniştea mai adeneă. 
Când eram copil mă temeam de morte. 
Fiind slăbănog, omenii mă desmierdau şi 
alintau şi se uitau la mine cu milă, aşa 
că mereu mé gândiam, că n’am să trăiesc 
mult şi voiü fi îngropat de tînăr. Şi cum 
mă gândiam aşa la mormânt şi la pămân
tul umed şi greu, mă îngroziam şi nu mă 
puteam deprinde cu acest gând, cu tóté 
că (fiua şi nóptea vecînic mă persecuta.

Cresceam, dér ideea fixă crescea îm
preună cu mine. Une-orî mă încercam să 
analisez cu sânge rece acósta idee, îmî <fi- 
ceam că frica acósta este o nebunie şi 
apoi credeam, că ara isgonit’o pentru tot- 
déuna.

„Ei, şi ce lucru mare“, îmî. diceam 
eu, „décá móré omul, s’au sfârşit durerile, 
ce póte să fie mai frumos şi mai bun, de-

cât aşa ceva? Toţî trebue să murim şi 
avem încă noroc, că nu trebue să trăim 
vecînic.“. Şi când mă gândiam aşa, mă în- 
veseliara şi mă uitam în faţa morţii, fără 
să-mî fie frică de ea. De-odată însă mă 
cuprinse erăşî pe neaşteptate. Mi-se părea, 
că o mână de uriaş mă ridica în sus şi 
mă ţine pe de-asupra unui abis — me apu
cară ameţelile şi mă scuturau frigurile — 
frica cea veche mă copleşi din nou, şi cu 
spaimă mă gândiam la pământul umed. 
De câte-orî nu mă treziam eu noptea, atins 
de o suflare rece şi atunci îmî' frângeam 
mânile (ficând: „O Domne, Domne! Tre
bue să m or!“ Mi-se stringea gâtul şi în 
momentul acesta necesitatea morţii mi-se 
părea o crudelitate îngrozitdre. Şi mă te
meam să adorm erăşî. Prea sămăna som
nul cu mortea: Să stai culcat,'vecînic ne
mişcat şi Cu ochii închişi, fără. să te mai 
trezescî!. Şi nu îndrăsneam a închide ochii, 
de frică, că nu mi-i voiu mai pută deschide.

Nu sein, decă şi alţii sufer asemenea 
chinurî, pentru mine însă, acesta era 
blăstemul vieţii. Stafia morţii stetea vecî
nic între mine şi între aceia, pe cari îi 
iubiara şi nu puteam scăpa de ea nicî 
chiar în momentele cele mai fericite ale 
vieţii mele. Chiar şi în primele timpuri 
ale căsătoriei nostre, când iubita rata
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Evenimentele din Balcani.
Asupra evenimentelor din Bal

cani şi a atentatelor cu bombe din 
Selonic, dăm acji următorele amă
nunte :

Atentatele din Salonic.
S’a constatat, că casa unde se fabri

cau bombele, era a unei italience şi se 
află în apropierea sucursalei băncei oto
mane. In casa acesta s’a stabilit în timpul 
din urmă un tîner, fost ofiţer bulgar, care 
s’a dat drept agent comercial frances, nu- 
raindu-se Georges Jourdan. Dile şi nopţi 
întregi acest falş Jourdan stetea în casă 
şi dimpreună cu câţî-va tovarăşi ai săi fa
brica bombe. In sera atentatului Jourdan 
sosi acasă un sfert de oră mai târdiu după 
comiterea atentatului şi se vedea forte 
obosit. A doua di plecă de la locuinţă 
spunând italiencei, că în curând se va re- 
întdrce. In odaie lăsă o geantă mare cu 
diferite lucruri împachetate în ea. împre
jurarea acâsta a deşteptat bănuiala italienV 
cei, care s’a grăbit a avisa poliţia.

Gând Jd.urdan şe reîotdrsă acasă pe; 
la .amiadi, imediat în urma lui venia un 
ofiţer ,cu 30 soldaţi, cari împresurară casa. 
Puţin mai înâinte sosiră la domiciliu lor cei 
trei prietini ai iui. Jourdan cu mari pa
chete. Ofiţerul cerii intrare, cei -trei însă 
s’au opus şi au descărcat revolvere, er 
Jourdan aruncă bombe pe stradă. Un glonţ 
sfredeli braţul lui Jourdan, care. observând 
pericolul, s’a sinucis printr’uti glonţ. Unul 
din tovaroşii sei. s’a refugiat în, grădină, 
unde s’a ̂ împuşcat şi ei; strigând„A stfel 
scie se moră adevăratul Bulgar“. Alţi doi 
tovaroşi ai ‘iui. Jăurdan s’au urcat pe .co- 
perişul casei, de unde puşeau. asupra sol
daţilor. .Gldnţele acestora însă- curând -le 
stinse vieţa. .*•'

O mare mină s’a aflat dinaintea băn
cei otomane. Atentatorii aveau de gând 
să arunce in aer întreg cartierul european. 
In mină era aşedată o mare cantitate de 
dinamită şi un fitil electric. Bomba, care 
s’a aruncat în bancă, a nimicit aparatul 
electric şi astfel .s’a' evitat o mare catas
trofă.

După atentat.
După ̂ detunătura puternică produsă de 

bomba, care a aruncat în aer banca otomană, 
eşiră la stradă streinii din înalta societate, 
cari se aflau la clubul ‘german. Oei cari 
apucară în direcţia băncei, au fost înmor
mântaţi sub păreţii, c.e cădeau tocmai 
atunci şi n’au scăpat de md'rţe decât.aceia, 
cari se îndreptară spre restaurantul Co
lombo. E de observat, că atentatorii au 
făcut se esplodeze gazometrul şi tot atunci 
au făcut imposibil de folosit ţâva princi
pală a conductului cu apă, aşa că apa se 
vărsa în mare. Scopul a fost: ca prin în 
tuneric să se uşureze lucrarea celorlalţi 
atentatori şi să se facă în acelaşi timp im
posibilă stingerea incendiului.

Puţin mai în urmă s’au arunoat ţ>om<- 
be la. clădirea' poştei, -în atriul bisericei 
frâncese, la spital, la berărie şi In localul 
de distracţii Alhambra. Detunăturile con
tinue, vaetele celor răniţi şi ţipetele ce
lor speriaţi, îutunerecul beznă şi flăcările 
au produs o indescriptibilă panică la lo-

cuitorii oraşului. Momentul acesta a fost 
întrebuinţat de atentatori, pentru a-se re
fugia. Nici unul din ei n’a fost prins la 
faţa locului, pe câţî-va însă i-a oraorît 
bombele.

Bnlgari oMorîţî.
Gendarmii, soldaţii şi poliţiştii au in

tervenit îndată şi pe strade s’au întîmplat 
lupte mari. In nóptea atentatelor şi în 
diua care a urmat, au fost arestaţi mai 
mult de 500 Bulgari. Numărul Bulgarilor 
omorîţî trece peste patru sute. Mulţi Bul
gari s’au sinucis. Un preot s’a refugiat în 
biserica bulgărescă, unde soldaţii turci ur- 
mărindu-i l’au ucis. Cadavrele celor ucişi, 
au fost aruncate în mare.

Lupte cu bandele bulgare.
Lângă Males revoluţionarii au arun

cat bombe asupra soldaţilor turci dintre 
cari au ucis 40. Banda, care consta din 
200 omeni, a avut o mare luptă cu Turcii 
lângă Kundina. 50 Bulgari au eă<jut. ^

Concentrări de trupe.
După o telegramă din Belgrad, Pórta 

coneentreză trupe la graniţa Serbiei. Irt 
urma acesta Serbia a convocat reservele. 
De la rösbpiiil 'sérbo-bulgar íncócé, nici
odată n’au stat atâţia soldaţi sub arme ca 
acum, în Serbia. Di'arele recomandă gUver-_ 
nulul neutralitatea îty c^sul unui conflict 
turco-bulgar.
Ambasadorul turcesc la Goluchowski.

Amb asadorul turcesc din ■ Vi eh a a 
făcut dilele acestea o-visită contelui Go- 
luchoMsJci, :m\nistru\ ^i^cen\or străine âus- 
tro-ungar,- convorbind timp mai îndelungat* 
cu el despre evenimentele din SalonÎG. Gu
vernul türcesc a dat ambasadorului auto- 
risarea se desluşâscă pe Goluchowski cu 
privire la măsurile de siguranţă luate de au
torităţile otomane. Ambasadorul a  accen
tuat, că ’comitetele macedonene numai cu 
ajutorul guvernului bulgar sunt capabile 
a-şî întinde acţiunea criminală şi că e ab
solut necesar, ea Bulgariei să i-se- deşa ul
timéul advertisment, pentru-ca să se prevină 
evenimente forte serióse. Goluchowski a 
condamnat viu atentatele bandelor bulgare 
dér şî-a esprimaf regretul,; că autorităţile 
turcesc! n’au luat. înainte măsurile ne
cesare.

Bănuelile unei foi bulgăresc!.
Diarul oficios „Vecerna Posta“ din STffia 

bănuesce pe Austro-Ungaria, că ajută orga- 
nişaţia macedonéná cu arme,-m-uniţiunî şi 
dinamită. Numita fóie provdcă pe guver
nul bulgar, ca sé esplice puterilor euro
pene rolul Austro-Ungariei, ér organisaţia 
macedonéná să facă un apel eătră Europa de 
a .stărui pentru o intervenţie generală, care 
să scape orientul, de două mari calamităţi: 
neorânduelile turcesc! şi bunăvoinţa aus
triacă.

Turcia cfttrft puteri.
. . . Se înregisjtrâză ca sigur, că Turcia 
va trimite puterilor ̂ europene o notă ener
gică prin care să arate, eă Bulgaria este 
aceea, care alimenteză turburările şi mă
celurile din Macedonia. Turcia va arăta, 
că principele Ferdinand jocă un rol nesin
cer în totă acéstá afacere. Turcia va cere

Rusiei şi Austro-Ungariei se intervie la 
Sofia, eăcî la cas contrar va fi silită să 
facă o demonstraţie militară la graniţele 
Bulgariei.

Chestiuni agrare.
II. R e m e d i i .

(Urmarea a 2-a.)

Preţurile eftine a lânurilor transo
ceanice s’au resimţit şi se resimt pănă în 
cel din urmă cătun din Carpaţl prin scă
derea preţurilor lânurilor nóstre. Importul 
de carne próspétá din America şi de ani
male vii nu au reuşit, dér se importă în 
Europa carne îngheţată şi sărată, con
serve, unt, brânzeturi, slănină şi şunci.

In timpul din urmă importul de 
fructe próspete, fr. preservate şi uscate 
din America ia pe an ce trece o desvol- 
tare tot mai mare.

In aniil 1891 s’au importat în Ger
mania fructe próspete din America <$.372 
chintale, metrice, în 1896—78,201, în 
Í897 —103.365 q. în preţ de 2.2 mi liáné dé 
mărci — ér fructe uscate în 1891 — 17,745 
chintale metrice în 1896—84.121 şi în 
T g 9 7 _ l78.502 q. în valóre dé 6,5 milione 
de mărci.

Firmele de coloniale ardelene din 
Buciirescî vînd — mere próspete din Ti
rol şi ' Goriţia, prune uscate frahcese şi 
bosniace §i caise uscate din California 
cu preţuri îndoite şi întreite decât, cele 
indigene. Conservele -franöese -se vînd--de 
milione în România. • '

Faţă de aceste tmprejurărî schirnbate 
ale producţiunei, şi după-ee măsurile luate 
de guverne în favorul micei culturi şi a 
ţăranului, séu că nu s’au putut aplica, 
són că ele au eşit în defavorul lui, el a 
rămas avisat la ajutorul său propriu cum 
va sci şi pute.. Calea era indicată de 
sine — Unde individul singuratic nu-şi 
putea sie-şî ajuta, să încerce prin unire; 
mai mulţi la olaltă-şi prin Asociaţiuiie, 
Reuniuni şi Societăţi de producţiune. Din 
aceste nevoi au eşit şi Băncile nóstre ca 
instituţiunî pur populare. Cu reuniunile 
de producţiune şi desfacere suntem încă 
în restanţă.. ' . ) . .

Băncile nóstre, ca o imitaţie a celor 
săsescî şi ungurescî, au venit cu 30 de 
ani în urma lor, şi au avut de efect a 
mări încrederea poporului în aptitudinele 
sale, şi pănă la un punct óre-care şi avu
ţia naţională. Cea dintâiu a fost „Albina“ 
din Sibiiu înfiinţată la 1872 „prima socie
tate română pe acţii, cu scop de a pro
cura poporului mijlócele bănescî pentru 
portărea şi désvoltarea econmniei şahi a
ridica întrînsul spiritul de economie, a ri
dica creditul real în ţeră, şi ăst mod prin 
operaţiunile ei a promova interesele eco
nomiei naţionale“. (Creditul fonciar rural

din România a fost înfiinţat ceva mai târ
diu ia 1873 sub aceleaşi puncte de 
vedere).

Scurt şi cuprindător: Scopul lor era 
de a procura poporului mijlocele bănescî 
pentru portarea şi ridicarea economiei 
sale, şi a ridica creditul real în ţeră şi a pro
mova interesele economiei naţionale. „Al
bina“ a progresat enorm şi a desvoltat, 
recunoscem bucuros, o activitate forte 
rodnică şi binefăcătore între Români, dând 
impulsiune prin esemplul ei şi contribuind 
direct şi indirect la înfiinţarea de alte 
bănci şi societăţi de credit românescî, a 
căror număr trece actualmente de-o sută. 
Scopul primitiv de a contribui la desvol- 
tarea şi ridicarea economiei naţionale şi 
ţăranului, îndrumarea pe calea culturei ra
ţionale însă a fost eludat, şi atât „Albina“ 
cât şi cele-lalte institute românescî au de
venit mai mult societăţi de Credit şi eco
nomii- " i

. Ţăranul nostru a rămas ţot cu sis- : 
tema; lui de cultură veche, estensivă — pri- • j 
mitivă, moştenită din moşi şi strămoşi, cu j-
sistema de 3 câmpuri, şi ogorul obligă- j
tor tot al 3-lea an an Seu în fie-câre an pe \ 
a 3-a parte din hotar, cu vitele-i şi unei- , 
tele lui primitive, deşi şi-a îmbunătăţit casa j 
de locuit şi ecaretele economice, şi pănă 
la un punct şi plugurile. Inşă au fost pro- ‘ 
movate mijlocele de cultură naţională bi- ; 
serici, şoole ete. Partea pur agricolă şi f
prin ea întrega sistemă de cultură- şi \
esploatare. a pământului şi industria S 
mică şi mare naţională,- însă nu. Ara- r
re-orî au fost ajutorate, comune* şi tovă- [ 
răşii de săteni, să cumpere niscai-va pă- J 
duri, păşuni şi moşii mai mari, pentru. a le jj 
parţela între săteni şi a spori pămenlul j 
lor de hrană şi product,iunea naţională. j

(Va u rm a)

Impëratul Wilhelm în Roma.
Visita împăratului Wilhelm în Roma . 

este de o importanţă mare politică, ceea 
ce dove'desee présenta cancelarului Biilow 
şi a contelui Waldersee. Biilow a conferit ; 
în diferite rânduri cu Zanardel.lt şi cu noul ! 
ministru de- esterne Morin. Precum se |  
vede împăratul Wilhelm aţinut să influin- | 
ţeze personal asupra regelui Italiei, care | 
are simpatii pentru Slavi, şi să-l atragă [ 
mai mult în sfera de interese a triplei j 
alianţe. t

Pe lângă visita, ee a făcut’o împă- | 
râtul Germaniei la regele Italiei, al cărui f 
dspe a fost, este de remarcat şi atenţiunea j  
deosebită, cu oare Wilhelm a făcut visita £ 
la Vatican.’ * . ' j*

împăratul Germaniei a fost acuma | 
pentru a treia <5ră la Leo XIII şi visita î 
de la 3 Maiü a. c. a fost mai remarcabilă 
decât cele anteriore prin pompa estraor- ;

Margareta stetea- culcată âlătiirea de raîne, 
er eu privind la ea cu drag, construiam 
castele aeriene pentru viitor, gândul morţii 
şi aici mă neliniştea sdrobihdu-mî visurile 
şi speranţele. .

Mă cuprinse o deşeuragiare îngrozi- 
tore şi mă întrebam: Ce ne folosesce fe
ricirea, că suntem uniţi, decă după unire 
trebue să urmeze despărţirea! Şi apoi mă 
cuprinse gândul, ore care. din noi doi va 
trebui se se despartă Jntâiu ? Şi gândul 
acesta mă chinuia pănă ce isbucneam în 
lacrernî.

In timpurile mele mai bune, când 
mă simţiam bine trupesce şi eram fericit, 
mă cuprindea subit o adâncă melancolie, 
pe care nimeni nu o putea înţelege. Toţi 
se inirau ■vâflânduirriă trist în nisqe împre-’ 
jurărî, când n’aveam motive, decât pentru 
bucurie.

Eu însă in mijlocul celor mai mari 
bucurii eram obsedat de gândul, că trebue 
să trec din acestă lume şi la ure.chile 
mele răsuna par’că cuvântul: Pentru ce?

Ceea-ce este însă mai rău în starea 
âceea chinuitore, este ruşinea ascunsă, ce 
6 simte omul, în urma căreia nu îndrăs- 
nesce a se destăinui cuiva. Pote se în
tâmplă, că bărbatul şi femeia sunt cu
prinşi, în acelaşi timp de aceeaşi groză,

când se apropie uinhl -fl© -.altul în întu
neric, dér nici unul nu spune nimica: 
Frica de rhdrte este atât de mare, încât 
ómul nici nu are curagiul a o numi.

La tóté acestea trebuiam să mă gân
desc, pe când iubita mea Margareta plân
gea lângă patul meu. Imi éra năcaz, că 
nu o pot mângâia şi nu-i pot spune, că 
nu sufer. Décá mórtea nu este nimic alta, 
depât un leşin al corpului, atunci n’ayeara 
dreptate, de a mă teme aşa tare de ea.

Mă copleşi o disposiţie plăcută 
egoistă, un răpaus, în care îmi uitam tóté 
grijile.. Memoria mea însă devenise estra- 
ordinar de ageră şi clară. Ou o repezi
ciune'nespusă îmi defila pe dinainte în- 
tréga mea viâţă, acesta era însă o dramă, 
la care eu nu luam parte, era, parcă o 
voce străină, care îmi povestia propria 
mea biografie. Şi sensaţia acésta ciudată 
mi-se părea interesantă şi mă amusa.

Vedeam o regiune, departe, departe. 
O şosea îngustă străbătea acéstá regiune, 
ér la o cotitură o pădure de bradi acope
rea nisce coline stâncose. Spre acel loc 
îşi îndrepta paşii un copil de 7 ani — 
eram eu — cătră o casă pe jumătate rui
nată, situată lângă o mlaştină. Eram cu 
tatăl meu. In colibă locuiau părinţii Mar
garetei, cari se bucurau de venirea celor

doi dspeţî şi le puneau pe, rbasă cozonac. 
Erau fosă forte săraci, car! îşî câştigau 
pânea de tote dilele lucrând din greu în 
ocnele din apropiere.

Apoi vedeam un alt tablou.
Vedeam marea imensă şi, ceriul d’a- 

supra ei şi acolo trăia şi visa băiatul şi 
de-odată trebui să plece şi se afla intr’o 
casă veche şi sombră, într’iin institut, însă 
dorul după marea imensă trăia în şufle? 
tul lui.’ Apoi văfluiu o grdpă întunecdsă 
săpată în pământ: Tatăl băiatului mu
rise, _  Băiatul crescuse, era funcţionar 
într’un spital şi ducea o viâţă monotonă, 
şi singura lui bucurie era visita, ce-o 
făcea în* fie-care Duminecă . în căsuţa de 
lângă mocirlă.

- Viâţa părechii sărace devenise grea 
de tot: Ocnele nu mai oferiau nici un 
câştig şi tot ţinutul era cufundat în mi- 
serie. Margareta era încă copilă şi iubea 
pe tînfirul, fiind-că îi promisese o mică 
rdbă. Mai târdiu însă, făcendn-se mare şi 
când o ceru în căsătorie, observă, că 
nu.-l iubesce. Părinţii însă se învoiră nu
mai decât, veseli, că pot scăpa aşa uşor 
de fată. Er fata era mult mai ascultătdre, 
decât să dică „nu“ şi părea, că se împre- 
tinesce cu gândul să fie soţia amicului 
din copilărie.

- In ..fliua cununiei ploua ca dfn ch1_ ;•
bâr şi când s’au întors de lâ biserică, jr. 
Margareta trebui să-şî desbrace haina de 
miresă, atât era de udă.

Aşa defilară pe dinaintea, mea tablou
rile din tinereţe. Am trăit cât-va timp în J 
patria ndstră, Guerade, într’o di însă — , 
un nou tablou — când mă intorseiu acasă‘ 
găsii pe Margareta scăldată în lacrernî. 
Plângea, fiind-că se plictisîa şi nu mai ; 
voia să stea îrt acea localitate. Şi bărba-  ̂
tul îi promise, că îi . va împlini dorinţa. - 
Lucra cu sîrguinţă pănă ndptea târdiu şi ; 
reuşi a realisa ceva economii. Punea ban r 
lângă ban şi în şese luni strînsese o sumă f 
destul de însemnată. Intr’aceeâ un, prieten * 
îi găsi o funcţie în Paris, unde va putea ; 
să-şî ducă femeia, ca să nu se mai’ plidti- [ 
sescă. Cât de veselă era în tren ! A fost ; 
o călătorie lungă, care a ţinut tdtă ndp
tea şi băncile din clasa a treia fiind tari ; 
ea îşî răzima capul de braţul lui şi dor- 
mia ca un copil. I

Etă tot trecutul meu. Şi acum ză- ; 
ceam întins în pat în locuinţa mobilată, ; 
pe care o închiriasem în grabă în Paris. | 
Eu murisem, er soţia mea îngenunchia ; 
lângă mine pe pământ şi plângea.

(Va urma). !
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dinară, cu care a plecat de la ambasada 
germană de pe lângă Vatican spre Borgo 
şi piaţa Sf. Petru. înainte de visită dăduse 
un prânfi la ambasada sa, la care invitase 
pe cardinalul Rampolla şi pe alţi cardi
nali, cu cari s’a întreţinut asupra bibliei 
şi descoperirile din Babilon. Cu Leo XIII 
a stat de vorbă timp de 20 minute, după 
-care şî-a introdus în apartamentul papei 
şi pe cei doi fii ai săi, presentându-i bă
trânului pontifice. împăratul a distins şi 
pe cardinalul Rampolla cu visita sa.

Cuvântarea d-lui D. Olianescu- 
Ascanio

rostită cu ocasiunea inaugurării statuei 
lui G. A. Bosetti.

In numele Academiei Române salut 
cu adénc respect imaginea venerată şi ne- 

. peritore a lui C. A. Rosetti, însărcinarea
• de a lua cuvântul în numele acestei. înalte 

instituţiunî de cultură; la -solemnitatea de
/.astă di* este nu numai o onorătdre îndato

rire, ci şi prilegiul .'unei pitise- .manifestai-" 
;; ţiunî, din partea mea,, pentru, ilustrul cé-" 

tăţen, arpie şi camarad de tiste aj-tâtă- 
.. lui meu. .

Fie ca prinpsul de laude ce-i voiü 
- aduce se se înalţe pănă la densul, în lo- 

caşul fericirei de veci, ca duitisă mărturie 
‘ a nemărginitei adrjiiraţiunî ce-i păstrăm şi 

a fiescei. iubiri ce din copilărie i-arri’ pur- 
/ tât în inima rae.a, :

. Activitatea bipefăcătore a ju i Rosetti 
a fost răspândită -în tóté direcţiunile şi , 
strălucirea numelui său a fost legată.’ de- 
mai tóté înâlţăto.rele întreprinderi ale vie-

• ţii nóstre publice. A lumina poporul, ,a-4 
călăuzi cătră bine şi a-i da putinţa să lu
creze singur pentru propăşirea şi înălţarea 
lui, -prin libertate şi prin neatârnare, acesta 
a fost idealul cătră care şî-a îndrumat el 
munca şi jertfele, acesta póte fi înţelesul 
profetic al cuvintelor: Luminézá-te şi vei

• fi, Voiesce si vei púté\ .
/. A fostvdér firesc lucru ca luptătorul 

pentru désrobirea neamului şi pentru li- 
>v bertatea gândirii, purtătorul făcliei cultu

rale, apărătorul dreptelor şi mândrelor obi- 
, ceiurî, iubitorul de frumos şi de adevăr, 

să fie şi sprijinitorul luminat al limbei 
strămoşesc!,' care în armonióse strofe îi 
Înfiripase primele dragi vedenii, primele 
duióse simţiri ale iubirii.

El fii cel dintâiu, care propuse înfi
inţarea, la noi, a unei societăţi literare, 
din care avea, mai târdiu, să esă Acade
mia Română de astădî.

intr’adevăr, la 1866, fiind ministru al 
/' cultelor şi al inştr.ueţiunei publice, Rosetti 
. adreseză consiliului de miniştri un referat 

inspirat de cele mai culdurose şi mai 
înalte idei şi simţăminte cu privire la limba 
şi literatura românescă:

„In mijlocul preocupaţiunilor de re- 
ţ  forme regenerăttire ale ţării .— fiică 'el — 
p nu tre.bue să uităm ceeâ-ce* datorim; lim- 

bei şi literáturei nóstre naţionale. Limba 
poporului român, eterna dovadă a latini
tăţii terei nóstre, reclamă imperios cultul 
seu, sub pedepsa de a nu mai pute servi 
de vehicul cugetării naţionale în noua sa 
desvoltare.... Istoria ne arată cât simt de 
mari influenţele limbei, influenţele literare 
-asupra spiritului ‘ şi a însuşi caracterului

• naţional. Esistă. o legătură întinsă şi im 
distructibilă între cugetare şi espresiunea 
ei esternă. A regula, a fixa, a stabili acea

, espresiune şi formă esternă, este a regula 
■ ■ şi a da stabilitate, însă şi cugetării'A 
[ Pentru aceste considerâţiuiiî, propune
S formarea unei societăţi literare, cu rnem- 
[ brii din tóté provinciile locuite de Români,
, pentru a da ţării, într’un timp cât mai 

apropiat, „cele două mari eolóne ale tera- 
piui ui său literar: . Gramatica şi. Glosarul 

/lim bei; fiind-că, insistă el, gramatica şi 
? dicţionarul dorit, nu trebue, nu pot să fie 

al unui dialect român numai; ci gramatica 
şi dicţionarul obstescei limbi române“.

Aşa fiind, Locotenenta Dóronéscá de 
atunci aprobă şi promulgă la 12 Martie 
1866 Regulamentul pentru formarea soeie- 

i taţii literare române, propus de. Rosetti, a 
' căreia mjsiune se statornicea prin art. I :

fl) De a determina ortografia limbei 
române.

b) De a elabora gramatica limbei 
române,

[ c) De a începe şi realisa lucrarea 
I dicţionarului român.
[ Societatea se compunea, de-ocamdată,

din 21 membrii, luaţi 3 din Moldova, 4 
din Muntenia, 3 din Transilvania, 2 din 
Banat, 2 din Maramureş, 2 din Bucovina, 

l 3 dip Basarabia şi 2 din Macedonia.
| Societatea era subvenţionată de Stat
[ si n’avea drent de a primi legate şi orî-oe '

ofrande. Prima ei întrunire fu fixată la 1 
August 1866, sesiunea având o durată dé 
cel mult 2 luni.

Prin decretele din 22 Aprilie şi 11 
Iunie următor, Rosetti propuse şi Locote- 
nenţa Domnâscă numi pe primi membrii 
ai acestei societăţi, luaţi din părţile locuite 
de Români, afară de hotarele ţerei nóstre. 
Cităm printre aceştia pe Alexandru Roman, 
pe Cipariu, pe G. Bariţ, pe Mocsonyi, pe 
Babeş, pe Alex. Hurmuzaki, pe Al. Has- 
deu, pe Cavalerul Stamate, pe Caragiani.

Din causa epidemiei de holeră ce 
bântuia ţâra, prima sesiune a societăţii fii 
însă amânată pentru 1 August al anului 
următor, când prin decretele de la 2 Iunie 
şi 20 Iulie, propuse de d-1 Brătianu, se şi 
făcură numirile membrilor din Moldova, şi 
anume: V. Alexandri, G. Negruzzi, V. 
Alexandrescu-Ureche şi Nicolae Ionescu, 
şi din Muntenia: Ion Éliad Rădulescu, A. 
Treb. Laurian, C. A. Rosetti, I. Massim şi 
Titu Maiorescu.

Societatea literară română fu inau
gurată în mod solemn la 1 August 1867, 
de cătră Ştefan Gplescu, ministrul de ex
terne, înlocuind pe Dimitrie Brătianu, mi
nistrul instrucţiunei publice, împedecat,. şi , 
de atunci şî-a urrftat în mod periodic, dé'r 
regulat, şedinţele sale, până ce prin legea 
■din. 29 Martie 1879, fii declarată Institut. 
Naţional cu denumirea de Academia* Ro
mână.

Menirea, ei însă, ca şi a societăţii li
terare din care eşise, rămăsese tot: cu l
tura limbei şi a istoriei naţionale, a li te
rilor, a sciinţelor şi a frumoselor arte. 
Eă'formezâ un corp unic compus din 
trşi secţiuni; literară, . istorică şi sciin- 
ţjfieft; ér numărul membrilor îi fii sporit de 
la.21.la 36. ... ' ■ " • - . •;

R osetti-dér este întemeietorul aca
demiei rămâne şi că atare el are drept la 
prinosur'recunoşcinţei şi al adiniraţiunei 
tuturor Românilor, Academia fiind eterna 
representantă a cugetării" şi a simţirii .ro
mane. Ea este locaşul de înfrăţire, prin 
munca cinstită şi desbrăcată de orî-ee in
teres seu pasiune personală, a tuturor ele
mentelor culturale a întregei activităţi in
telectuale a României sub augusta pro- 
tecţiune a celui mai înţelept rnonareh, a 
celui mai ilustru căpitan, Carol I. regele 
României. . . . . • -

0. A Rosetti a fost membru al Aca
demiei şi chipul său vioiü şi expresiv e 
aşefiat în galeria iluştrilor noştri colegi, 
trecuţi din vieţă nu numai dór că în vremuri 
prielnică á pus temelia institutului nostru 
naţional de culţură, ci şi fiind-că avea drep
turi şi merite personale îndestulăttire pentru 
acésta.

In adevăr puţini au fost la noi aceia, 
cari s’au dedat din frageda pruncie Ia cul
tul frumosului mai eu ardtire de cât 
dânsul. .

(Va urma).

SOIRILE DI LEI.
‘24 Apátié v.

Prigonirea unui preot. Seim, că 
parochul Iosif Stupineanu din Rîu-alb, 
fost paroch în Bârcea-mare, a fost şicanat 
şi batjocurii rău prin foile maghiare, ér 
ministrul Wlassics ri’a voit se-I întărâscă 
în postul de catechet la şcolele de stat 
din Deva, >entru-că d-sa ca catechet, a 
spus. copiilor români de la şcdla de stat 
din Bârcea-mică, să nu-1 mai salute un- 
guresce, ci românesce, căci atât ei cât şi 
el sunt Români. Dér nu numai atât, ci 
d-sa a fost dat şi în judecată pentru ^agi
taţie*. Pertractarea în acest proces se va 
ţină în 13 Maiü n. a. c. Etă ce fiice d-1 
Stupineanu relativ la acest proces: „Vom 
rede ce va fi-atiincî." Gonsciinţa rai-e li
niştită, ‘-căci legea n’ara călcat’o. Dér a-mî 
apăra legea şi ritul am jurat, apoi dulce 
limba mea încă nu mî-o las, să sciu, că 
orî-ce furii şovinişte vor da peste mine !“

Fostul métropolit Ghenadie la le- 
rusalim. I-se scrie „Consev.“ din Ieru
salim, că fostul metropolit Ghenadie a 
sosit acolo în Sâmbăta lui Lazăr. A doua 
di, Dumineca Floriilor, a asistat la slujba 
de la biserica patriarchiei. A fost invitat 
să locuiască în casa de vară a patriar- 
chului Jn diua de Pasci a slujit împreună 
cu Patriarehul. La a doua înviere erăşî a 
slujit împreună eu Patriarehul şi a petit 
evanghelia în românesce.

Fosta puincesă Lnisa petrece ac
tualmente în Lindau," unde a dat nascere 
în d^ua de 4 Maiű unei fete. Nou născuta i

va fi înregistrată la oficiul stării civile, 
ca aparţinătore familiei regale saxone, şi 
va fi luată după câteva săptămâni de Ia 
mamă-sa şi dusă la Dresda.

învăţători premiaţi. Ministrul de 
culte, Dr. Wlassics, dăduse anul trecut o 
ordinaţiune prin care declară, că va pre
mia pe învăţătorii, cari vor înfiinţa în co
muna lor Reuniuni pentru tinerime. Intre 
cei premiaţi sunt următorii învăţători : 
Anton Jovian în Uióra, Anton Gombos în 
Nagy-Buttyin, Ioachim Nistor în Héviz, 
Cornel Morosdn în Aranyos-Megyes şi 
Sever Silea în Secădate.

La Canada! In 29 Aprilie au cerut 
audienţă la preşedintele Bucovinei Hohen- 
lohe, 100 de ţărani din districtele Şiret 
şi Cernăuţi şi au cerut să le permită 
să emigreze la Canada, adaogănd că un 
agent necunoscut le-a comunicat, că gu
vernul ţării ia în acord lucrători pentru 
construirea căilor ferate din Canada, şi că 
le dă avansuri-de câte 1200 cor. de cap. 
Preşedintele- ţării, Prinţul Hohenlohe \a 

•mulţumit ómenilor că au venit, la el. să 
céra sfa4, pentru-că el- -este gata a ajutora 
pof oraţiunea, apói le-a comunicat că-'nu 
d-sa are a da permisiunea pentru emi
grarea la Canada, fie-oare are voie a-şî 
căuta, lucru unde-1 află, trebuie însă să 
facă ó.menii . atenţi la nisce înşelători ,de 
agenţi,', cari .cutreeră téra şi’ tnşală ómdnli 

■ ademeninduri la emigrare, Omenii se fie 
fórte precauţi, deórece situâţfa lor prin 
emigrare adeseori dpvine • mai rea, décum 
a fosf în patria lor, şi că mulţi din cei 
emigraţi*, nu numai că şi-au înrăutăţit si
tuaţia, dér nici nu au ocasiunea de a se 
reíntórce în patria lor. Principele Hohen
lohe a dat ordin imediat de a se cerca 
după agentul ce a sedus omenii. Agentul 
a fost aflat într’a cârcîmă din Cernăuţi şi 
a fost arestat, S’a constatat că acest agent 
a lăţit faima numai din causa, pentru a 
ademeni ţăra.niî ca* se vie la oraş şi «1. 
se-’i escrocheze, făcăndu-le diferite cereri 
pentru cari lua parale.

Arno Hilf şi maestrul Dic. Puţini 
lăutari vor fi mânuind arcuşul cu âtâta 
dibăcie, pa Dic din Braşov. înainte de 
asta cu câteva săptămâni :profesorul Arno 
Hilf de la conservatoriul din Lipsea, dând 
aici în Braşov două concerte, avii prilej 
în diferite réndurí a-i au(ji pe Dic cân
tând din vidră. Intorcéndu-se acasă, a 
trimis lui Dic o serisóre forte elogiosă, în 
care îşi esprimă plăcerea estraordinară, 
ce a simţit’o ascultând cântecele esecutate 
de lăutarul nostru Braşovean. — Nu vor 
fi mulţi lău-tarî, cári Să se potâ lăuda cu un 
certificat elogios de la o autoritate atât 
de competentă în ale musieei, cum este 
profesorul Hilf! .

Soqietatea filarmonică din Bra
şov, a sărbat Marţi jubileul de 25 ani al 
înfiinţării, sale. La adunarea de la redută 
au fost de faţă primarul oraşului d-1 Fr. 
Hiemesch, representanţiî diferitelor reu
niuni şi membrii societăţii filarmonice. 
Preşedintele societăţii, d-1 vice-şpan Dr. 
Jekel, salută pe cei presenţî şi face isto
ricul societăţii, accentuând, în special, me
ritele ce le-a avut repausatul capelmaistru 
A. Brandner: pentru.societate. Urmă amin
tirea elogiosă a membrilor, cari mai sunt 
îh vieţă, de la înfiinţarea societăţii. Dr. 
Jekel lăuda tfelul şi stăruinţa acelor per- 
sdne, cari în curs de 25 ani au adus atâ
tea jertfe de timp şi muncă pentru pro
movarea intereselor societăţii filarmonice, 
şi fiice, că soeietatea le este datore cu 
recunoscinţă. Aceşti membri sunt: Frie
drich Wächter, losif Birö, Heinr. Linz, Ios. 
Korinszky, Ios. Gerny şi Ios Pazdera. Fie
care dintr’înşii au primit din mâna preşedin
telui, de amintire câte un inel de aur, pe lân
gă acăsta preşedintele le-a mai aternat pe 
piept insemnele veteranilor, o panglică 
albă cu lira.

După-ce preşedintele cu cuvinte 
forte însufleţitore a mai amintit meritele ne
uitate ale Iui A. Brandner pentru societa
tea filarmonică, se desvăli portretul în mă
rime naturală al acestui bărbat prea me-' 
ritat.

Al doilea preşedinte, Dr. Pawelka, 
mulţumesce în numele Societăţii preşe
dintelui Dr. Jekel, pentru conducerea cir
cumspectă, pentru căldura şi însufleţirea 
cu care se intrepune tot-dduna pentru in
teresele societăţii. Pănă când societatea, 
dise Dr. Pawelka, are în capul seu un 
conducător atât de viguros, pănă atunci 
viitorul ei este asigurat.

Dr. Pavelka, în semn de distincţie şi 
iubire 'din partea societăţii, ofere preşe
dintelui ei tabloul membrilor societăţii, în 
mijloc cu portretul preşedintelui. Ace
laşi tablou s’a oferit şi capelmaistrului 
Max Krause, succesorului lui Brandner.

Mercurî sdra a fost concertul, al că
ruia program Bam comunicat deja şi care 
a reuşit splendid. După concert a urmat 
banchetul.

NECROLOG. Subscrişii cu inima în
frântă de durere aducem la cunoscinţă, că 
iubitul nostru tată,'respective moş, stră^ 
moş şi socrii Moise Bocşan, protopopul 
-gr. or..român- emerit  ̂ al ’Aradului, după‘- 
seurte sufecinţe Ia 20.Aprilie v. (3 Maiü 
st. n.) a. c. la Órelé 6 -.după'.ăm. a încetat 
din viâţă, în ai 79-Bea ‘an al'vieţii şi Öb-löa 
al preoţiei .sale. Rămăşiţei« pământesc! ale 
răposatului în Domnul, se vor depune spre 
eternă odihnă în cripta familiară din Gur- 
ticî în 22 Aprilie v. (5 Maiü st. n.) la óra 
1 după -am. Fie-i ţărînâ usőrá şi memoria 
binecuvântată. • •; '

Curtici, în 20 Aprilie v. (3 Maiü st. 
n.) 1903. Sept. Sever Bocşan, pretor ea fiu, 
Riza. Ciontea, Aurelia Lazariu, Silvia Abru- 
dan, -lulia ved. Pintér, ca fiice! Adelina • 
Muntean, ca noră. Vasiliu Pagubă, jude 
reg, Teodor Ciontea, profesor,- - George I. 
Lazáriu advocat, Ştefan Abrudan jude re
gesc ca gineri. Hortense Suciu n. Paguba, 
cu soţul ei Dr. Ioan Suciu, Virgil Paguba, 
Viora E. Ciordaş n. Ignat cu soţul ei Dr. 
Ioan Ciordaş, Sabin Ignat, Ovid şi Horaţ 
Lazariu, Traian şi Lucia Pintér, Iris Bocşan 
ca nepoţi şi nepóte. Ionel Suciu şi Ovid 
"Ciordaş ca strănepoţi.

.ULTIME SCIRI;':-:
Londra, 7 Maiü Din Sofia so 

anunţă Ziarului „Times“ : Guvernul 
bulgar n’a primit încă în mod for
mal nota energică turceacă trimisă 
după atentatul din Salonic. Minis- 
trul-president Danev a conferit în pri
vinţa acésta cu ministrul plenipoten
ţiar al Turciei rugându-1 se. mijlp- 
céscá retragerea notei, căci la caş 
contrar Bulgaria s’ar vedé silită a 
răspunde c’o notă tot atât’ de ener
gică, ceea-ce ar provoca amărăciune 
şi iritaţiune la Gonstantinopol.

Belgrad, 7 Maim Lângă Prilep 
bandele bulgare s’au ciocnit cu tru
pele turcescî. Bulgarii au aruncat asu
pra Turcilor bombe m  dinamită, cari 
au pricinuit mare pustiire între Turci.

Sofia, 7 Maiü. Sub titlul „Túr-' 
cia vrea resboiul“, clarul „ Vecerna 
Postaa publica o informaţiune din 
Salonic, după care 500 Bulgari au 
fost ucişi în Salonic, în cartierul bul
găresc s’a făcut o adevărată baie de 
sânge.

Literatură.
—„ B alade poporale“ de Avram Cor

cea. O broşură elegant tipărită de 137 pa
gini, conţine o mulţime de pö&sii poporale, 
cari caracterisézá fantasia poetică a popo
rului nostru. Aceste poesii s’au cules dn 
autor de la uu lăutar . din Bănat cu nu
mele .„Vincenţie Micu“. Preţul broşurei e 
1 cor. 60 bani plus 20 bani porto* Se póte 
prooura de , la tipografia A. Mnreşianu, 
Braşov.

Sosiţi 1« Bruşov.
Pe (iiua de 6 Maiu n.

P o m u l  v e r d e :  Grross, Pesta; Weiss, S -  
biiu; Neheim, Braşov; Szabo, A. Csernâton.

E u r o p a :  Greceanu, B u cu reşti; Guttm a s 
Rubiner, Husenet, V iena; C-na Bele.. Făgăraş 
Lenârd, Csom bord; Fellegi, Seghedin.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşiauu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Cursul  p i e ţ e i  Braşov.
Din 7 Maiü n. 1903

Bancnot rom. Oump. 18.90 Vênd. 18.94
Argint român. n 18.70 „ 18.80
Napoleond’orî. » 1 9 .- „ 19.04
Galbeni n 11.20 „ 11.30
Ruble Rusesc! n —.— n *
Mărci germane B 116.80 „ 11108
Lire turcesc! 5? 21.20 7) *
Scris fonc.Albina 5°/0 101.- , 101 —

Universae medicináé

Dr Theodor v. Kiss
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D Internist şi medic de nervi
O la căile ferate r. ung 
O Ordineză dela 9—3 ore. 
0 A mhnlotnirin _ UIontunthononon 1ii-

deschis dela 9 — 10 ore a m.
. Tratéza bólé i n t e r n e  şi de 0 

n e r v i  după diferitele metode 9

0

io
3
o**
3 ce şT*a câştigat în praxa proprie  ̂
Q de 9 anî Cureză prin electricitate C 
9 bole de femei şi de psele. °
Cosmetic pentru faţă şi Electr o- o

O masnge. 1--10.(958) £
£ Braşov, Ternul botelor 99, ?
o (casa , „ A l b i n a “). q 
I^o o o o q o o o o  o o o o o o o n o ^ l

Cursul la bursa din 7iena,
Din d Maiă n. 1903 

Renta ung. de aur 4°/0 •
Renta de corone ung. 4°/0

Bonuri rurale ungare

• 121 oco

• » • 99 55
'i/2°;o * 92 20
4.0/ * /« 99,,20
. emis. 99.,95
k « « 203 —

Bonuri rurale croate-slavone . . . 158.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... 100.75
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 100.5^
Renta de argint austr......................   121.30
Renta de hârtie austr......................... 101.10
Renta de aur austr. . . . . . .  93.70
Losur! din 1860.................................. 153 85
A.cţii de-ale Bămcei austro-ungară . 16.25
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 728.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 674 — 
Napoleondori 19.07
Mărci imperiale germane . . . 117.—
London v i s t a ..................................  239.75
Paris v i s t a .......................................  95 25
Rente de corone austr. 4% . , . 95 20
Note italiene . . . . . . . .  —.—

IJll harnic c o m i s  r o m â n ,
U l l  care posede limba germană şi 
eventual şi cea maghiară, cu o praxa 
mai îndelungată în branşa de mânu 
factură, află i m e d i a t  a p l i c a r e  la
D-niî loan Comşa & Fiu în Selişte
Salar, după împrejuri dela 60 cor. 
în sus, plus întreţinerea intrigă. 

(954,2—3.)

Abonamente la
„ G a z e ta  T r a n s i l v a n i e i “

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.
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LOSUR,I D
l a  L o t e r i a  X l I - a  î n  c o n d i ţ i n n î  o r i g i n a l e .

Losurile vândute prin noi au făcut până acuma câştigu rile  
principale de:

100,000 80,000 50,000 25,000 Corone,
şi afară de aceste încă circa: ţjece m ilione în total!

Serviciu prom pt! Servicii» prom pt!

In cas de câştig se păstrâză cea mai mare discreţiune! 
P r e ţ u r i l e  l o s u r i l o r s  

Los Inli'i'ff, jn»-etate los, sfert de los, optime de los.
12 corone 6  corone 3  corone 1 .30  corone

T ragerea  în  22  si 2 8  H a lii s t . nou 1 0 0 8 .

X A CO B L . A D L E R  &  F R A T E L E
societate de bancă. în comandită, B R A Ş O V .

Cea mai mare colectară principală din Transilvania.

Dr- H. GUST
atelier dentistic,

se află şi de aci încolo

T ê r g n l  p ô m e lo r  n r .  19
d’asupra prăvăliilor D-lor

I  E s s ip a i  ţi S i i o i  ! .
^  3 -1 0 ,(9 4 7 )._____________^

Photoplasticul
institut de artă de primul rang.
Braşov, Strada porţii ni*. IO.

D u m i n e c ă  dela 3 Main 
pănă la 9 Maiu 1903 de verjut

o prea interesantă călătorie
pe Rhin defa Mainz la Koln.

50 vederi dintre cele mai splendide
Nin.e se nu pérdâ oca- 

siunea de-ale vedé.
Di „Grantl-Gramoplioii'‘ cântă gratnit.
M. S. Imp'râtul reg-. Frănz losef, 

M. S. împăratul Wilhelm al G-erma- 
niei. M. S. R gele Eduard al Angliei, 
M. S. Regele Ea^anuil al Italiei.etc. 
etc. au visitât in mai multe rêndurï 
Photoplasticul (952 )

I n t r a r e a :  25 C\ Copiîï şi militer! 
pănă la sergent 10 Cr. A b o n a m e n t  
pentru 8 *eriï, adulţi fl. 1.20. oopiï 60 cr.

PILULELE PENTRU CURĂŢIREA SÂNGELUI
-A - njn  l«v T  ,l,iM I r s  -rü!ll,l T  i T T  /“ n "Mir!!TI 1 L Mii

3 1 6  I U I  J » ,  « E r v  S  J K  . n .  O  J r  - E d

De mai multe decerni sunt aceste pilule lăţite şi puţine familii se vor afla, 
Ja cari ar lipsi o mică provisiune din acest escelent. medicament de casă.

S’au recomandat şi se recomandă de cătră mulţi medici aceste pilule,.ca me
dicament de casă, cu deosebire în eoDtra tuturor suferinţelor, ce provin în urma 
relei mistuiri şi constipaţii, precum: p< rtmb'irta în circulaţiunea feriei, suferinţa de 
ficat, slăbirea maţelor, colica cu venturi, couyestiunea la creerî hăniorhoide (vîna de aur) 
şi c, 1. etc.

Prin calitatea lor purificătore de sânge au cu deosebire bun efect asupra 
anemiei şi asupra bolelor ce isvoresc cin acesta, precum : gălbinare, dureri de cap, 
nervoke şi a. m. Aceste pilule purificătore de sânge iucr^ză aşa de uşor, încât nu 
pricinuesc nici cele mai mici dureri şi pentru aceea le pote folosi şi cele mai 
slăbite persone chiar şi copil fără nici o temere.

Aceste pilule purificătore de sânge se prepară ve-dabde singur numiij în farmacia 
„zum gol i i  R e i e h s a p f e l “ a lui L P S E R H O F E I t  în VIENA, Singerstrasse 
Nr 15, şi costă o cutie cu 15 pfiule 21 cr. v. a. Uu sul cu 6 cutii costă 1 fl. 5 cr. 
Decâ se trimite suma banilor înainte, costă un su cu pfiule 1 fl. 25 cr. înclusive 
cu porto, 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr , 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 
5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. Mai puţin de un sul nu se pote espeda.

NB. In urma lăţirei lor celei mari, se imităzâ aceste pilule sub diferite for
me şi numiri, de aceea se face rugarea a cere anume „PILULE pnrifUătorO dr 
sânge.“ ale Iui I P8EKH0FER, şi n u m a i  acele sunt veritabile, a căror instruc
ţiune pentru folosire este provăcjutâ ou iscălitura I. Pserhofer, şi cari portă pe ca
pacul cutiei tot, aceeaşi i s c ă l i t u r ă  în col  ore  r oş i e .

Dintre nenumăratele scrisori, prin cari consumenţii acestor pilule, mulţămesc 
pentru redobend-rea sâuă'ăţii după cele mai varii şi grele bole, lăsăm se urmeze)

L ip iir  din i n t e  de iim,
din Bregenz. O buteliă 2 fl. 60 cr., o 
jumăt. but. 1 fl. 40 cr., i/i but. 70 cr.

ilpflfl QUIPPiPflîlfl cel mai buD mijlocAluUd dlMluUlldj în contra tuturor su
ferinţelor reumatice: durerilor la şira 
spinării, junghiuri, hchias, migrenă, 
dureri nervöse de dinţi, dureri de cap, 
junghiuri la urechi etc. 1 fl. 20 cr.

Minunatul Balsam englezesc,
dala I. Pserhofer, 1 sticlă 50 cr.

de I. Pser- 
i, hofer, de

mulţi ani recunoscut ca cei mai sigur
M

remediu contra suferinţelor de dege 
rătură de tot feliul, precum şi spre 
vindecarea ranelor forte învechite, 1 
borcan 40 cr., cu poşta francată 6o or.

jn  medicament esce- 
.LUj lent, pentru for

tificarea stomacului şi nervelor.

lola-EIiîir s i  11 litra 3 fl’ 'A H-
litru 85 cr.

tru 1 fl. 60 cr., i/i

I 111111 '•P*GrUof«*r,Uliii de un lung şir- de
ani recunoscntă de medici, ca cel mai 
bun mijloc pentru crescerea părului, 
1 borcan elegant adjustat 2 fl.

aci., puţine numai, cu observarea, că 
pilue, le  r e c o m a n d a  ma i  d e p a r

Kőin, 30 Aprilie 1893.
Ştim. D-le P serho fer! binevoeso.e de a-mi 

trim ite erăşi 15 suluri din escelentele D-Tale 
pilurî pentru curăţirea sângelui cu rambursă 
poştală. Cu acesta o o s ie  Vé aduc mulţămirile 
mele pentru efectul de minune al pilurilor 
D -ta le ..

Cu distinsă stimă,
F ran z  P a v lis t ik , Köln, Lindenthal.

Hrasche, lângă Flodnic, 12 Sept. 1887.
Ştim. D -le ! A fost voinţa lui Dumnedeu, 

că piiulile D.-V. au ajuns în mânile mele, şi 
resu’taVui dela acestea îl atribui D.-V. Mé re- 
cisem în patul de leusiă astfel încât nu mai 
puteam lucra ş' aşi fi sigur de raortă, décá nu 
m ’ar fi scăpat minunatele D.-V. pilule. Dum
nedeu se Ve binecuvinteze de mii de ori. Am 
confienţă, că pilulele D.-v . mé vor face de to t 
sănetosă, aşa precum a folosit şi altora.

T h eresia  ftLnifle.

Wiener-Keustadt, 9 Dec. 1887. • 
Ştim. D-le! In numele mătuşei mele de 60 

ani îţi espriin cea mai câldurosă mulţămire. 
Densa a suferit 5 ani de catar la stomac cro
nic şi de apă. Vieţa ’i era > n chin şi sé credea 
deja de perdută. Prin întâm plare a căpătat o

t ű é i

în cont

(Picăturile din Praga)
în contra stomacului 

stricat a mistuirei rele greutăţi de tot- 
feliul, un medicament de casă escelent 
1 flacon 22 cr., 12 flacon© 2 fl.

mijloc pro
bat în con 

tra umfiăturei la gât, 1 flacon 40 cr., 
cu trimiterea francată 65 cr.

de 1. Pse? hof r, 
ij un medicament 

de casă forte cunoscut şi escelent în 
contra catarului, reguşelei, tusei spag- 
modice etc. 1 sticlă 50 cr., 2 sticluţe 
dimpreună cu trimit, franco l;fl 50 cr.

ori cine au întrebuinţat odată aceste 
e .
outiă CU escelentele D.-V. pi'ule purificătore fie 
sânge, şi după o întrebuinţare mat îndelungată 
s ’a vindecat.

Cu distinsă stimă 
J ose fa  W e in ze lte l.

Eichengraberamt bei Drobi, 27 Martie 1889.
Ştim. D-le ! Subsemnatul se rogă a mai tr i

mite 4 suluri cu pilulele D -V. în adevăr fo?o- 
sitore şi eseelente. Nu pot întrelăsa ca se Ve 
esprim reeunoscinţa mea în privinţa valorei 
acestora pilule, şi le voiu recom anda unde nu
mai se va i ufce tu turor suferindilor. Ve autori- 
sez, ca acestă a mea mulfcămită se o folosiţi 
după plac şi ce cale publică.

Cu distinsă stim ă I g n a z  1 4 a l t r » .

Gotschdorf bei Kohlbach. Oestr.
Schlesien. 8 Oct. 1888.

Ştim D -le! Ve rog a-mi trim ite un sul cu 
6 cutii din pilulele D.-V. universale pur ficătore 
de sânge. Numai minunatelor D.-V \dhile am 
se mulţămesc, că am scăpat de o suferinţă de 
strmac, care m’a chinuit, î anî. Aceste pilule 
n ’are se-mî lipsescă nici-odată şi esprim prin 
acesta mulţămirea mea cea mai căldurosă

Cu cea mai m are stimă 
A n n a  Zw lck\,

ifjrniinn] de prof. Sfendel, la 
llVUluUl} rane din lovitură şi 

împunsătură, la tot feliul de bube rele 
şi la utoflâturl învechite, ce se sparg 
periodic iă piciore ia deget, la rănile 
şi aprinderile de t ţe şi la muiîe alte 
suferinţe de acest soiţi, s’a prof at de 
multe ori. 1 borcan 50 cr., eu trimi
terea francată 75 cr.

de A. W. 
KniUieli.

Un medicament de < asă escelent, con
tra tuturor urmărilor digestinnei stri
cate; precum: durere de cap, atneţelâ, 
cârcei la stomac, acreiă în gât, sufe
rinţe hămoroi ui, < onstipaţdune etc. etc. 
Un pa het 1 fl.
cjiarele Austro-Ungare şi la cas cândAfară de preparatele aci amintite se m ai a flă  tote specialităţile farmaceutice indigene şi streine, anunţate prin tote 

unele din aceste specii nu s’ar afla în deposit, se vor procura la cerere prompt şi ieftio.
— =  T r i m i t e r e a  «u p o ş t a  sâ efeetueză iute, d6că se trimite preţul îfiainte, comande m;ii mar! şi co rambursa, a preţului.

I. PSE R H O FE R , farmacia „zum goldenen Reichsapfei“ WIEN, I„ Singerstrasse Nr. 15.
Ca veritab ile  sunt a  se p riv i n u m ai aeele pilule, a c ă ro r  instrucţi»»ne eote p ruve ilu tă  eu iscă litu ra  I. P S E R H O F E R , şi c a r i p o r iă  pe ca 

p ac u l fie -eă re i eutii tot aceeaşi iscă litu ră  in  eo lăre  roşie .
Scna/tite prin. gra-ranţă, cLe m arcă şi mostră. Imitaţia se pedepsesce aspru.

Tipografia A. Mureşiaau, Braşov.


